

## Туристическая дипломатия как фактор развития китайско-южнокорейских отношений (1992–2020 гг.)

*Лю Сянцян, асп. III к. БГУ,  
науч. рук. Свилас С. Ф., д-р ист. наук, доц.*

КНР и Республика Корея имеют тесные культурные связи и общие интересы. С момента установления дипломатических отношений в 1992 г. отношения дружбы и сотрудничества между двумя странами быстро развиваются в различных областях. Председатель КНР Си Цзиньпин особо отмечает, что они являются естественными партнерами. По его оценке, «дружеские обмены и взаимовыгодное сотрудничество всегда являются основной темой китайско-южнокорейских отношений» [1].

Следует уточнить, что в годы холодной войны Пекин и Токио уклонялись от обменов визитами, изредка позволяя их лишь представителям неправительственных организаций. В 1980-е гг. корейцы, проживающие в Северо-Восточном Китае, получили возможность посещать родственников в Южной Корее, а в 1994 г. Республика Корея сняла ограничения на поездки в Китай [2, с. 69].

В XXI в. Пекин и Сеул стали практиковать запуск специальных туристических продуктов, что привело к росту числа туристических обменов. Проведение «Года визита в Китай» (2010), развитие сети дружественных городов, более низкие визовые пороги свидетельствовали, что китайско-южнокорейская туристическая дипломатия вступила в этап быстрого роста. В 2014 г. председатель КНР Си Цзиньпин и президент Южной Кореи Пак Кын Хе объявили «Год туризма Китая» (2015) и «Год туризма Кореи» (2016). В рамках Года китайского туризма было проведено более 120 мероприятий по обмену туристами, в которых активное участие приняли государственные структуры. В 2016 г. число китайских туристов в РК достигло 8,07 млн, а 4,76 млн южнокорейских туристов посетили Китай [3].

Китайско-южнокорейские отношения значительно осложнил «Инцидент ТНААД» (февраль 2017 г.). Государственное управление по делам туризма Китая (с 2018 г. — Министерство культуры и туризма КНР) в связи с этим выпустило «Предупреждение о поездках в Южную Корею» [4]. «Потеплению» отношений способствовала туристическая фотовыставка, организованная в апреле 2018 г. Представительством Китая по туризму в Сеуле и правительством южнокорейской столицы [5]. Это мероприятие следует рассматривать как интерактивную модель сотрудничества государственных структур и предпринимателей, значительно повышающую эффективность туристической дипломатии.

Хотя отношения между Пекином и Сеулом постепенно возвращаются в позитивную «эпоху после ТНААД», однако их уровень в экономике,

туризме, культурном сотрудничестве все еще продолжает оставаться ниже достигнутого.

В 2019 г. состоялись две встречи на уровне министров туризма (в мае в Пекине министр культуры и туризма Ло Шуган встретился с министром культуры, спорта и туризма Южной Кореи Пак Ляньюем, в августе в Инчхоне состоялась девятая встреча Ло Шугана, Пак Ляньюя и министра земельных ресурсов, инфраструктуры и транспорта Японии Кеи Исии.) [6–7], что свидетельствует о достаточно важной роли туризма в двусторонних отношениях Китая и Республики Корея.

### Литература

1. Си Цзиньпин встретился с президентом Южной Кореи Мун Чжэ Ином [Электронный ресурс] // Министерство иностранных дел КНР. — Режим доступа: [https://www.mfa.gov.cn/web/ziliao\\_674904/zt\\_674979/ywzt\\_675099/2017nzt/xzxcf20171110/zxxx\\_691060/t1509731.shtml](https://www.mfa.gov.cn/web/ziliao_674904/zt_674979/ywzt_675099/2017nzt/xzxcf20171110/zxxx_691060/t1509731.shtml). — Дата доступа: 31.10.2021.

2. Линь Шенгай. Гай ге кай фан чжи чу чжун го дуй хань го «лю гуань минь фэнь ли» чжэн це чу тан = Предварительное исследование политики Китая по «отделению чиновников от народа» в Корею в начале реформ и открытости // Исследования по современной истории Китая. — 2014. — №6. — С. 68–73.

3. Данные о поездках [Электронный ресурс] // Корейская национальная туристическая организация. — Режим доступа: <http://kto.visitkorea.or.kr/kor.kto>. — Дата доступа: 01.11.2021.

4. Фу хань го лу ю ти ши = Советы путешественникам в Южную Корею [Электронный ресурс] // Министерство культуры и туризма КНР. — Режим доступа: [https://www.mct.gov.cn/ggfw/cxts/201703/t20170303\\_832101.htm](https://www.mct.gov.cn/ggfw/cxts/201703/t20170303_832101.htm). — Дата доступа: 29.10.2021.

5. 2018 Нянь чжун хань лу ю ту пянь чжань цзай шоу эр цзюй бань = Китайско-корейская туристическая фотовыставка 2018 прошла в Сеуле [Электронный ресурс] // Синьхуа. — Режим доступа: [http://www.xinhuanet.com/overseas/2018-04/25/c\\_129858937.htm](http://www.xinhuanet.com/overseas/2018-04/25/c_129858937.htm). — Дата доступа: 08.11.2021.

6. Луо шу ган хуэй цзянь хань го вэнь хуа ти ю гуань бу чанг гуань пу лян ю = Ло Шуган встретился с министром культуры, спорта и туризма Кореи Парк Яньюй [Электронный ресурс] // Министерство культуры и туризма КНР. — Режим доступа: [https://www.mct.gov.cn/whzx/whyw/201905/t20190531\\_844046.htm](https://www.mct.gov.cn/whzx/whyw/201905/t20190531_844046.htm). — Дата доступа: 29.10.2021.

7. Ди цзю дж чжун ри хань лу ю бу чанг хуэй и цзай хань го жэнь чуань чжао кай = Состоялась 9-я встреча министров туризма Китая, Японии и Южной Кореи [Электронный ресурс] // Синьхуа. — Режим доступа: [http://www.xinhuanet.com/2019-08/30/c\\_1124943640.htm](http://www.xinhuanet.com/2019-08/30/c_1124943640.htm). — Дата доступа: 02.11.2021.